



宁夏“城长记”系列报道之一

在理想的公园里看见城市理想 ——“公园+文旅”的宁夏解法

宁夏日报报业集团全媒体记者 强永利 焦小飞 龚依然 李良师 越 见习记者 杨月儿 王雷

山有脉，水有源，文有典，城有魂。在银川的烟火巷弄里，石嘴山的工业印记中，吴忠的黄河岸边，固原的梯田间，中卫的星空下——我们看见，“以人为本”的理念贯穿现代化人民城市建设。让人都有在城市里人生出彩的机会，都能有序参与城市管理、都能享有品质生活、都能切实感受城市温度、都能拥有归属感。这不仅是钢筋水泥城市的简单蜕变，更是千万个“我们”与城市的共同成长。

即日起，我们走进全区各地，聚焦社区建设与旧区改造、历史文化保护、生态环境和公共空间建设、公共服务、城市韧性和智慧城市建设等，触摸那些让城市心跳加速的温暖细节，捕捉宁夏推动城市高质量发展最具生命力的创新基因与人文温度。

本报讯（记者 周一青 陈瑶）9月25日，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦主持召开自治区政府2025年第30次常务会议，深入学习贯彻习近平生态文明思想，按照国务院常务会议要求，研究中央污染防治攻坚战成效考核反馈问题整改、加快高质量发展、推进重点项目建设等工作。

会议听取自治区政府班子成员落实生态环境保护责任情况汇报，对班子成员履行“一岗双责”情况给予肯定。会议强调，要深化理

以『宁夏全链条服务助企』以质取胜『闯市场』
本报记者 陶涛

日前，在第六届中国质量大会上，宁夏百瑞源枸杞股份有限公司与伊利集团、五粮液集团等78家企业共同荣获中国质量奖提名奖。这一喜讯，是宁夏推进质量强区建设的成绩单之一。

“十四五”期间，宁夏持续加强质量标杆培育，通过自治区质量奖评选、中国质量奖推荐、质量强国建设领军企业培育等多种方式，推广先进质量管理体系，传播质量文化，引导企业走以质取胜的发展道路。截至目前，全区已有12家组织和44名个人荣获自治区质量奖，有2家企业荣获中国质量奖提名奖，1家企业入选市场监管总局质量强国建设领军企业培育库。

百瑞源作为宁夏枸杞产业的领军企业，长期坚守“质量铸就品牌”的发展理念，为传统农产品迈向高端化、品牌化树立了典范。此次获奖不仅是企业自身的荣誉，更是“宁夏枸杞”走向全国质量最高舞台的重要标志，显著提升了宁夏特色优势产业的整体形象和核心竞争力。

在宁夏，重视质量、追求卓越已成为越来越多企业的共识。共享装备股份有限公司以数字化、智能化制造为发展路线，探索“铸造3D打印+绿色智能工厂”转型路径，先后荣获中国质量奖提名奖、国家级绿色工厂等荣誉。兴唐大米蝉联“中国十大好吃米饭”，宁夏兴唐米业集团有限公司总工程师马建林表示，公司始终坚持强化质量、诚信经营，通过全程可追溯体系严格把控大米品质。

宁夏绿先锋农业科技发展有限公司通过“社会化服务+智慧农业”模式，将农机农艺深度融合，实现土地规模化、农机智能化、种植标准化。“我们通过物联网、大数据、人工智能和5G技术，打造‘数字农业无人农场’，实现耕种管收全流程无人化作业。”该公司相关负责人介绍。蒙牛乳业（宁夏）有限公司首席质量官研究制定《蒙牛宁夏工厂质量考评管理办法》，落实“数智质量管理模型”，入选“2024年企业首席质量官质量变革创新典型案例”。（下转第四版）

奋进“十四五” 书写新宁夏

西气东输三线在建线路工程全部投运 中卫至枣阳段工程投产通气



9月26日，西气东输三线中段（中卫—吉安）项目中卫至枣阳段工程正式投产通气，标志着西气东输三线在建线路工程全部投运。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿 王强 摄

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿 王强）9月26日，国家“十四五”石油天然气发展规划重点项目——西气东输三线中段（中卫—吉安）项目中卫—枣阳段工程正式投产通气，标志着西气东输三线在建线路工程全部投运。

“中卫—枣阳段是西气东输三线中段核心线路，投运后将接入西气东输现有管道

系统，把天然气输送范围进一步辐射至长三角、珠三角、环渤海及川渝地区，形成跨区域能源输送通道。”中卫联络压气站相关负责人介绍。

西气东输三线分东段、中段、西段分期建设，本次三线在建线路工程全面落成，对优化我国能源输送结构、保障区域能源供应、促进区域经济发展具有重要意义。

以决战决胜之势加压奋进 确保过渡期收官任务圆满完成 陈雍赴乡村振兴联系点西吉县走访调研

本报讯（记者 马越）9月24日至25日，自治区政协主席陈雍带领部分自治区政协委员赴乡村振兴联系点西吉县走访慰问困难群众，调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期收官行动推进情况。自治区政协副主席许宁，自治区市场监管厅、残联、妇联、建行宁夏分行相关负责人参加。

调研组先后来到田坪、马建、王民3个乡

18个村，走访慰问困难残疾、突发严重困难、边缘易致贫等30户重点群体，仔细查看困难家庭“明白卡”，与干部群众深入交流，了解就业增收帮扶、兜底政策落实、防返贫致贫监测

等重点工作完成情况和群众满意度，叮嘱当地干部要坚持问题导向，持续健全关爱帮扶机制，做到精准识别、及时干预，坚决守牢不发生规模性返贫底线。在田坪乡庙山村，调研组充分肯定该村发展分布式光伏项目帮助困难群众增收、盘活闲置校舍有效解决农村老人日间照料难题的做法，鼓励大家将庙山村的成功实践形成可复制推广的经验做法，提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

在随后召开的座谈会上，陈雍听取西吉县过渡期收官攻坚行动推进和“十五五”规划编制情况汇报，与大家就当前工作重点及下一

习近平向马拉维当选总统穆塔里卡致贺电

新华社北京9月26日电 9月26日，国家主席习近平致电阿瑟·彼得·穆塔里卡，祝贺他当选马拉维共和国总统。

习近平指出，中国和马拉维是真诚友好、相互支持的好朋友和好伙伴。穆塔里卡当选总统曾为2007年两国建交作

出重要贡献。建交以来，中马关系发展平稳顺利，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。我愿同穆塔里卡当选总统一道努力，坚定相互支持，深化互利合作，推动中马战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

全力稳定就业大局 持续深化社保改革 ——国新办发布会聚焦“十四五”时期就业和社会保障工作高质量发展成就

四版▶

连日来，彭阳县的阴雨天气直接关联着北京、河北、陕西等地全国一家知名火锅品牌门店的“辣味”。

“阴雨天，光照少，朝天椒自然变红的速度减慢，影响我们的供货速度。”9月18日，闽宁协作企业宁夏传田科技有限公司负责人刘艳抬头看了看天，灰黑色的云逐渐变淡。

一个电话突然打来，来自河北的运输车将于当日下午到达公司拉运朝天椒，刘艳又抬头看天，担忧浮现在眉宇间。

同样不时看天的还有彭阳县白阳镇中庄村党支部书记闫生栎。公司位于村里的种植基地里，朝天椒红得慢，村民的采摘速度也随之放慢，收入势必会受到影响。

进入秋季，火锅消费一路飙升，这家知名火锅品牌门店对彭阳朝天椒的需求量也增大。“好不容易‘挤’进了大企业的采购名单，绝不能‘掉链子’。”这是刘艳和闫生栎的共识。

9月17日至18日，一夜之间，中庄村500亩地里又有一波朝天椒由绿转红。

18日6时许，朝天椒被陆续赶来采摘的村民们唤醒。一颗颗朝天椒经过一夜的休养，色泽鲜艳且饱满。

“今天，摘1斤多涨1毛钱。”听到此消息的村民在采摘时手指翻飞。

“收辣椒啰！”11时许，50多岁的杨自成开着三轮车扯开了嗓门。此时，中庄村监委会主任杨志科已支好桌子、备好账本、摆好台秤，厢式货车敞开了“嘴巴”等着“吞”辣椒。

“张天梅，57.3公斤，91.6元。”听到老伴的“战绩”，杨自成脸上笑开了花：“老婆子早晨一睁眼，抹了把脸，背上馍馍就来了。”

张天梅可是位采摘能手。“摘辣椒，拼的就是手速，摘1斤能挣8毛钱，村上记好账，一天能挣100元左右，一周发一次钱。”

46岁的秦彩萍从3月份就在该基地务工，栽苗、覆膜、除草、采摘，看着朝天椒一天天长大，“现在都时兴科学种植，这辣椒从小到大没缺过水、没缺过营养。”

村民们种植朝天椒的秘诀是闫生栎传授的。保障采摘质量，不能让一颗有瑕疵的朝天椒坏了彭阳辣椒的名声，在基地巡查的闫生栎不断高声嘱咐采摘的村民：不要摘绿的，专挑红的摘，一定要保证品质……

今年，该基地的朝天椒全部实现绿色种植，亩产预计能达到1吨，500亩可产500吨。闫生栎说，村上每天组织100多人采摘，全部销往宁夏传田科技有限公司。

距离基地十几公里处，刘艳站在宁夏传田科技有限公司的冷库外，先前已经打冷保鲜的300箱朝天椒在经过检测后被装上冷链车，直供这家知名火锅品牌在河北省廊坊市的门店。

第一批150箱已送往北京市，第二批150箱也已抵达陕西省咸阳市。刘艳自信地说，近期，北京、陕西两地的门店使用的朝天椒基本都产自彭阳县。彭阳朝天椒能在知名火锅品牌的门店里沸腾，热辣，绝非依靠颜值。

“从打算种植朝天椒开始，公司就把中庄村的土壤邮寄给了这家火锅品牌在四川的总部进行检测。”刘艳说，之后，在朝天椒成长的各个阶段，他们都会邮寄不同大小、不同颜色的果实进行农残等检测，最终，彭阳朝天椒经受住了严苛的考验。

（下转第二版）

深入打好污染防治攻坚战

宁夏两园区入选生态环境部“一园一策一图”试点名单

本报讯（记者 张涛 实习生 黎霁月）9月26日，记者从自治区生态环境厅获悉，生态环境部日前印发《关于公布化工园区突发水污染事件环境应急三级防控体系建设暨“一园一策一图”试点园区（第二批）名单的通知》，确定了46家化工园区为第二批试点园区，其中，宁东能源化工基地、石嘴山经济技术开发区淄山—河滨化工园区入选。

“一园一策一图”指建立园区环境应急空间与设施等信息清单（一园），编制三级防控体系运转方案（一策），构建园区突发水污染事件环境应急指挥图（一图），并通过演练检验相关成果。根据通知要求，试点园区将结合资源禀赋和工作实际，建立健全化工园区环境应急三级防控体系，编制突发水污染事件“一园一策一图”，探索构建具有地方特色的化工园区环境应急防控典型模式。

迎国庆 庆中秋 浪宁夏 宁夏五市多维发力点燃城乡烟火气

为满足全区消费者节日期间多样化、品质化的消费需求，宁夏五市围绕让利活动、美食盛宴、消费场景等方面精心谋划，推出一系列精彩纷呈的促消费活动。

二版▶



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨学农 连小芳 责任编辑 毛雪皎 版式设计 马小平 ●